

# 倾力打造全国科技金融“章丘样板”

全国首家以政府性融资担保机构为平台的科技金融示范基地落户章丘

记者 支倩倩

日前,章丘区人民政府与上海技术交易所(以下简称:上技所)强强联合,举行章丘科技金融示范基地、上海技术交易所章丘科技金融服务中心签约揭牌活动。这标志着全国首家以政府性融资担保机构为平台的科技金融示范基地正式落户章丘。

据悉,上技所是国家科技部和上海市人民政府共同组建的首家国家级常设技术市场、国家级技术转移示范机构,服务国家创新驱动发展战略,提供交易咨询、成果匹配、信息梳理、投融资对接等一揽子服务。

今年3月份,山东同晟担保公司就依据章丘区委区政府的工作安排,会同章丘区科技局与上技所签订了《建设科技金融示范基地战略合作协议》,章丘成为上海技术交易所在全国设立的首家以政府性融资担保机构为平台的科技金融示范基地,这也是山东省第一家科技金融担保融资机构。



签约活动现场。

自双方签约以来,同晟担保公司已累计服务区域内47家科技型企业,帮助企业以专利、商标等“轻资产”获得担保贷款2.1亿元,解

决了企业“有技术缺资金、有想法缺技术”的难题,有力助推了科技型企业的快速健康发展。

山东同晟融资担保有限公司

总经理逯光玖表示,作为全省首家数字化转型的区县级政府担保机构,我们将以此为契机,以打造担保行业科技金融样板工程为目

标,结合区域特点创新推出助章转型贷、兴章增速贷、富章增效贷、强章增质贷“四章”模式,为不同产业类型的企业提供全方位、个性化的融资担保服务。

近年来,章丘区持之以恒实施工业强区、科技兴区战略,全力打造省会东部科创新城、智造高地,科技创新赋能实体经济作用更加凸显。为更好地释放科技创新的驱动力量,破解科技型企业融资难、融资贵的“拦路虎”,章丘将充分用好科技金融示范基地平台,创新科技和金融服务模式,完善金融支持创新体系,实现政府、技术要素市场平台以及融资担保机构三方强强联合、合作共赢。章丘区将聚力为来章投资创业的企业、金融机构搭建最优质的平台,提供最高效的服务,营造良好的创新环境,持续深化交流、扩大共赢成果,让“金融血液”畅流于科技创新的“毛细血管”,更好地促进科技型企业创新突破,更快地实现新技术产业化、规模化应用,倾力打造全国科技金融“章丘样板”。

## 见证章丘梆子由“衰”到“盛”的进阶

石匣村章丘梆子博物馆入选山东省首批乡村(社区)博物馆

近期,省文化和旅游厅组织开展了全省首批乡村(社区)博物馆备案认定工作。经过各地审核初评、综合会议评审、现场检查等工作环节,官庄街道石匣村章丘梆子博物馆入选首批山东省乡村(社区)博物馆。

▶章丘梆子博物馆内的戏服。



通讯员 张聪聪

### 唱好“讲”字 点燃薪火相续的光

官庄街道石匣村是章丘梆子的诞生地,至今已有五百多年的历史。为了深入研究章丘梆子文化,传承并不断创新章丘梆子艺术,石匣村筹建了以“传承章丘梆子传统文化、荟萃章丘梆子精粹艺术、展现当代传承人风采”为主题的章丘梆子博物馆。章丘梆子博物馆的原址是石匣小学,并校后一直闲置。在章丘区文化和旅游局等有关部门的大力扶持下,2019年7月在原址上改造修缮完成了章丘梆子博物馆,成为全国唯一以宣传章丘梆子为主题的博物馆。新建成的梆子博物馆主要有“历史溯源”“梨园精粹”“大师风范”三个展厅,分别展示了章丘梆子的历史起源、传承发展、珍贵戏服冠饰及本土戏剧名人等,通过建馆展陈、艺术演出,宣传优秀的历史文化,使更多人了解章丘梆子的历史渊源,进一步认识淳朴的民俗以及民间艺术的博大精深。

作为承载着村民们浓浓希冀

与“盼头”的一种特殊表演形式,章丘梆子的发展有着显耀的高光时刻,同时也经历过发展式微。“过半年、过大年,戏台上梆子唱主角,村里老老少少都争着上台,四邻八舍的村民,还有一些外地游客都来观看演出,别提多热闹,就跟我小时候章丘梆子十分盛行时的状况一个样儿,要说十年以前可不是这个样子。”说起章丘梆子的传承与发展,章丘梆子第10代传人于亮兴做出过很多努力,也见证了这些年章丘梆子由“衰”到“盛”的进阶。

前些年,随着石匣村外出人数的增多,村子里会唱戏的声音渐渐少了。章丘梆子的发展式微,大家看在眼里,急在心里。因为村子里章丘梆子的演员人手不足,石匣村便将周围村擅长梆子的老人请来,教大家学唱。另一方面,石匣村在街道内组织有兴趣的青少年,面向大家开授传习班。

画脸谱,着行头。“少打关西创帝邦,董家桥头摆战场”随着于亮兴的一声“梆子吼”,石匣村的古戏台热闹起来。今年45岁的于亮兴,自幼跟随祖父学戏,10多岁登台演出,除了是章丘梆子的表演者,身上更多了一份传承的重担。

### 唱好“庆”字 激扬文旅融合的帆

章丘梆子似乎是一下子就“红”起来了,说起章丘梆子的现状,这是石匣村人的最大感受。

“不光是梆子,俺们村也成了网红打卡地。”看着村子里来来往往的游客车辆,脸上的笑容是村民们掩饰不住的自豪感。

章丘梆子“红”的印象,看似是电石火光的爆燃,却少不了厚积薄发的沉淀。自2019年8月,首届“石匣过半年乡村振兴戏剧节”启动开始,石匣村便打出了“看大戏、吃伏羊、过半年”的文化名片,曾与中国戏剧文学学会共同打造过半年活动,邀请评书表演艺术家刘兰芳等业内“大咖”前来助阵,四年持续吸引游客10余万人。伴随着石匣村的“走红”,章丘梆子也“红”了,越来越多的外地游客,经过到此一游的熏陶洗礼,嘴里也能“吼”几句。

### 唱好“乐”字 滋养绵延茁壮的根

寓教于乐,让梆子文化成为孩子们期待的“课堂”,石匣梆子的传播发展仿佛掌握了“流量密码”。一改传统的说教,以体验互动的方式走进校园,先后在官庄小学、闫家峪小学、孟家峪小学举办章丘梆子进校园活动。课堂上,学生们上台亲身试穿一下章丘梆子的“行头”,装扮“角色”,感受梆子文化的魅力。通过互动讲解,在潜移默化中让学生进一步了解章丘梆子的历史渊源,用淳朴的民俗浸润童心。根基绵延,枝干方苗壮繁茂,传统文化的种子在孩子们心里生根发芽。

通讯员 邢娜 刘雪 张宪村

“真没想到,半个小时的时间,我不仅拿到了新的营业执照,还拿到了新的食品经营许可证,又保住了‘老字号’。”济南市章丘区小泉城饭店的经营者王女士满眼欣喜地说。

11月21日,小泉城饭店的负责人许先生和王女士一起前来办理经营者变更事宜,在11月1日《促进个体工商户发展条例》施行后,这是第一家涉税的个体工商户申请变更经营者,窗口的工作人员立即对接服务,在详细询问了基本情况后,帮助他填报基本材料。依托章丘区“照税联变”机制,区行政审批服务局的工作人员第一时间与税务部门沟通办理清税证明的事宜,在帮助企业提交申请材料的同时,济南市章丘区小泉城饭店的清税证明也顺利办完。

了解到该饭店不仅需要办理营业执照的变更,还需要办理食品经营许可证的变更,按照“能合尽合,能减尽减”的原则,工作人员立即帮助小泉城饭店将申请材料进行整合,通过一链办理平台,一次申请、一份材料,同步帮助其拿到了食品经营许可证。

能够如此顺畅地完成个体经营者三联变,离不开法律法规和惠企政策的双向支撑。在法律法规方面,2022年11月1日,《促

进个体工商户发展条例》正式施行,它的颁布实施,调整了个体工商户变更经营者的方式,由原来的“先注销、后成立”改为“直接向市场主体登记机关申请办理变更登记”,这一规定便利了个体工商户经营权的转让,实现了个体工商户变更经营者在成立时间、字号和相关行政许可方面的延续,大大简化了手续、降低了交易成本。

在惠企政策方面,章丘区行政审批服务局及时跟进《促进个体工商户发展条例》的规定,在省市部署指导下,提前调整并准备好个体工商户变更经营者的文书材料规范,加班对窗口工作人员进行业务指导,并对大厅前台咨询、中台指导和后台服务等各个环节都做好了登记注册服务方面的相关培训。同时积极推进“照税联办”“证照联办”,实现一条龙服务,通过互联审批,实现审批状态共享,审批结果互认,为企业提供行政审批的快速通道。

在小泉城饭店变更经营者的进程中,前中后台协同推进,精准化三联办得到了最高效的作用发挥。同时,在整个业务办理过程中,窗口人员也将影响审批速度和服务温度的堵点、难点问题记录在册,限时整改解决,切实增强企业群众的获得感和满意度。



工作人员为经营者答疑解惑。

## 『照税证联变』半小时完成

章丘实现山东省首家个体经营者『三联变』



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:彭传刚

组版:颜莉